

筑牢防护阵地 共建文明家园

——秦皇岛市北戴河区东经路社区探索创新“扫黄打非”工作纪实

□ 河北法制报记者 刘波

秦皇岛市北戴河区东经路社区位于北戴河景区核心地带,辖区总面积3.5平方公里。近年来,该社区不断探索创新,形成了“三大阵地”“三个强化”“四个深入”的东经路社区“3+3+4”模式“扫黄打非”工作方法。9月28日,记者到东经路社区实地探访了该社区“扫黄打非”的工作情况。

筑牢“三大阵地” 夯实“扫黄打非”基础线

走进东经路社区内的百花小区,随处可见“扫黄打非”宣传画,在每个单元都可以看到“扫黄打非”的宣传栏。社区党支部书记李丹丹介绍,东经路社区下辖14个小区,其中大部分是老旧小区。社区在对老旧小区进行改造的同时,将“扫黄打非”工作也纳入其中,通过精心打造“扫黄打非”长廊、工作站、文化墙、宣传栏等阵地,对“扫黄打非”相关内容进行集中展示。定期组织社区工作者、网格员、楼栋长,为居民发放“扫黄打非”明白纸和宣传单,不断增强群众“扫黄打非”意识,提升居民道德文化水平。

该社区依托东山街道自有的“e 东山”党建云平台和各类新媒体平台,设立“扫黄打非”专栏,开拓新兴阵地,组织开办“云党课”,开展特色活动,扩大“扫黄打非”影响力。利用景区户外电子屏等载体,播放“扫黄打非”公益广告、警示教育宣传片,营造了良好的

宣传氛围。在学习强国河北学习平台有这样一段视频,3个来自东经路社区的居民自编自演了一段宣传“扫黄打非”知识的快板,这是社区居民自发组织的文艺活动。为了用好活动阵地,社区依托新时代文明实践讲堂、党小组学习阵地等,以群众喜闻乐见的形式开展宣传教育,充分调动社区居民、未成年人参与的积极性和主动性。

通过“传统阵地”“新兴阵地”和“活动阵地”的应用,东经路社区让“扫黄打非”工作更具生命力。

做好“三个强化” 构建“扫黄打非”工作线

两年前的一个晚上,东经路社区“两委”成员崔学强在家附近遛弯时,发现路面和路边的电线杆上被人贴上了涉黄“小广告”,便第一时间通知了社区领导和社区警务室民警。社区领导立即上报情况,同时组织十几名社区工作人员、社区志愿者前往现场进行清除。在随后赶到的城管人员进行配合下,不到一个小时,就将所有的涉黄“小广告”铲除干净。后来,经社区民警调查,这些“小广告”上的内容都是诈骗信息。

在东经路社区,所有的工作人员、社区志愿者“扫黄打非”意识都非常强。社区将“扫黄打非”工作涉及的组织、制度和人员串接在一起,形成工作主线,构建了横向到边、纵向到底的“扫黄打

非”工作体系。

该社区强化“扫黄打非”机构,成立了由支部书记兼任组长,社区“两委”成员、社区民警为组员的“扫黄打非”工作领导小组,依托社区警务室建立了“扫黄打非”工作站,使该社区“扫黄打非”工作有人领导、有人决策、有人推动、有人落实。同时强化“扫黄打非”队伍,确保有专人负责“扫黄打非”工作。运用“1+1+N”模式,即由一名社区“两委”成员牵头、一名网格员配合、N名志愿者参与的工作模式,确保将工作触角延伸到社区每个角落。

该社区强化“扫黄打非”措施,制定了“扫黄打非”工作预案,建立起快速反应机制。预案明确了发现问题的处置人员、处置流程、处置时限、处置措施和处置结果报送等内容。同时充分发挥网格管理“易政务”平台作用,发现问题能够第一时间通过移动平台处置,确保“大事不出社区,小事不出网格”。依托网格化管理,重点对辖区休疗养院、景区等进行巡查,完善巡查记录、工作台账,实现“扫黄打非”日常监管全覆盖、无死角。通过设立举报电话、工作联系群等方式,畅通举报渠道,优化受理程序,提高处置时效。与社区内各单位建立了联席沟通制度,定期向辖区单位通报“扫黄打非”任务要求,了解掌握动态信息,共同协商处置发现的问题,达到群防群治的目的。

在该社区,还有这样一支志愿者队伍,队伍的名字叫“小铲刀

志愿者服务队”。这些志愿者每人手里一把小铲刀,发现违法小广告随时铲除。该社区整合社区内的志愿者队伍,充分发挥辖区群防群治作用,让群众承担义务监督、巡查、举报职责,使群众举报成为“扫黄打非”的“千里眼”“顺风耳”。

做实“四个深入” 扩大“扫黄打非”覆盖面

为了让更多的居民参与到“扫黄打非”工作中,东经路社区通过深入小区、学校、养老院、景区,不断扩大“扫黄打非”的覆盖面。

该社区辖区范围内有41家疗养院,社区工作人员在日常工作中发现,有些疗养院曾经出现游客携带非法出版物的情况。为杜绝类似情况再次发生,社区工作人员积极深入各疗养院,宣讲“扫黄打非”工作,引导疗养院自查,确保能够及时发现、上报并处置非法或违禁出版物。同时印制了问题举报联络二维码,方便游客反馈问题、线索和意见建议。

在深入疗养院的同时,该社区依托网格员,深入小区,做好日常宣传;深入学校,联合辖区中小学,将“护苗”行动、“绿书签”行动、“净网”行动常态化,为学生们营造健康的学习和成长环境。社区还联合区“扫黄打非”办公室,深入周边旅游景区进行集中宣传,实现社区向景区、居民向游客的宣传辐射。

馆陶检方法治宣讲进校园

近日,馆陶县人民检察院女检察官组成宣讲团,深入馆陶县第二中学,为该校师生举办了一场以“远离校园欺凌,检察助力成长”为主题的法治讲座。本次宣讲,不仅提高了学生的法治观念,增强了学

生辨别能力和自我保护、自我防范的能力,还引导学生争做知法、守法、自尊、自爱的好学生,同时也为营造文明守纪的良好校园氛围,建设平安和谐文明校园起到积极的推动作用。

李晓霞 张培圣

曹妃甸警方破获一起帮助信息网络犯罪活动案

近日,唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队在工作中获悉,辖区内有人疑似为国外电信诈骗犯罪活动提供通信服务。民警立即展开侦查工作。在半个多月的时间里,民警辗转多地,细致摸排,锁定犯罪嫌疑人落脚点。9月21

日,民警果断出击,在当地警方的大力协助下,将犯罪嫌疑人张某抓获。

经审查,犯罪嫌疑人对其为国外电信诈骗犯罪活动提供通信服务,帮助信息网络犯罪的事实供认不讳。

李建伟 郑文静

平乡交警及时救助一事故伤者

10月4日23时许,平乡县南环大道发生一起交通事故。接警后,平乡县交警大队事故科值班民警立即赶赴现场。经勘查,刘某驾驶半挂车遇路口左转弯时与郑某驾驶的半挂车相撞,造成郑某腿部受伤。民警将郑某搀扶至安

全地带,安抚其情绪,并立即启动警医联动模式。急救车到达现场后,民警配合医护人员将伤者扶上急救车并送往医院进行救治,为伤者及时得到救治赢得了宝贵时间。到达医院后,民警全程陪同伤者进行检查,直至伤者家属赶到。

牛敏 郑金玲

大名交警力促教育整顿常态化

近日,邯郸市交巡警支队大名大队召开专题会议,深入贯彻全省交警队伍教育整顿暨顽瘴痼疾专项整治动员会精神,进一步推进“坚持政治建警、全面从严治警”教育整顿和顽瘴痼疾整治活动常态化开展。

大队长王守民要求全体民辅警,要统筹兼顾,将教育整顿与落实主体责任、强化全面从严治警结合起来,切实以各项交管工作的全面进步、整体提升,检验和提高这次教育整顿的效果。

牛敏 郭占元

张北交警交通安全宣传进课堂

为进一步提高广大师生的交通安全意识及自我保护能力,9月1日开学以来,张北县交警大队组织民警深入辖区各中小学校,广泛开展了交通安全进课堂宣传教育活动。民警通过现场互动教学,使学生掌握如何安全地

行走、骑车和乘车,遇到交通事故时如何拨打报警电话,提醒学生不闯红灯、不在公路上追逐打闹、不搭乘“黑校车”,引导学生养成良好的文明交通习惯,争做遵规守法的文明交通宣传者。

崔莹 闫生亮

柏乡交警巡逻中及时救助事故伤者获赞

10月5日14时40分,柏乡县交警大队内步中队民警巡逻至北大江村十字路口时,发现一起交通事故,一辆轿车与电动车相撞,电动车女驾驶人受伤倒地。

民警一边向指挥中心报告事故发生情况,一边对现场围观群众及滞留车辆进行疏散,并保护好事故现场,同时和“120”急救中心

取得联系。在“120”救护车到达后,民警同医护人员一起,合力将受伤女子抬上救护车,送往县医院进行进一步救治。由于民警先期处置措施得当,为伤者的救治赢得了宝贵时间,同时也保障了事故现场路段交通畅通,受到过往群众一致称赞。

霍群丽 王宴龙

永清县司法局搭建三大平台

把优质法律服务送到群众身边

永清县司法局立足自身职能,以“矛盾不上交、服务不缺位”为工作导向,以“让数据多跑路、让群众少跑腿”为宗旨,以“智慧司法”为引擎,通过强化“12348”公共法律服务热线,实现法律服务“一线通”;优化“法治永清”公众

号,实现法律服务“一网通”;建立“一村一顾问”微信群,实现法律服务“一点通”,搭建“线上+线下”一体化公共法律服务智慧平台,为群众提供智能化“互联网+法律服务”,真正把优质法律服务推送到群众身边。

孟翔 李彬彬



怀安县人民检察院党组坚持每周至少召开一次党组理论学习中心组会议,认真学习政治和业务理论及相关文件精神,通过持续深入地抓学习推动工作全面上档进位。图为该院党组书记刘静主持召开党组理论学习中心组学习会议,就持续加强学习、抓好重点工作、加强队伍建设提出要求。

王鸿雁 白树军 摄

男子醉驾被抓 当场痛哭求放过

10月8日,秦皇岛市公安局交警支队六大队民警在夜查行动中,查获一名企图闯关逃跑的醉酒驾驶男子。男子被查获后,竟然在民警面前痛哭流涕求放过。

当日21时许,六大队民警在关城南路城阳大厦路口开展夜查行动。一辆面包车通过检查卡口时,没有停车接受检查,而是加速沿关城南路向东逃跑,执勤民警立即通知一路口同事注意拦截。驾驶面包车逃跑的男子慌不择路,竟然驶入了关城西路临时断交路段。就在他准备弃车逃跑时,被随后赶到的民警控制。民警一靠近男子,就闻到一股浓重的酒味,通过呼气式酒精检测,男子已属于醉酒驾驶。

经询问,男子承认自己喝了约3两白酒。喝完酒后,他接到一个朋友的电话,让他去山海关火车站接人。就在民警询问的时候,男子突然大哭起来,说自己一事无成,就剩个开车的本事,父母都70多岁了,孩子还有病,希望民警能网开一面放他走。面对如此情形,民警反问他:“你喝酒开车要是把人撞了,人家父母70多岁了咋想啊,你考虑过吗?人家孩子小咋整,你考虑过吗?喝酒开车的时候你想你父母、孩子了吗?”眼看开脱无望,男子瞬间变脸,称自己要保持沉默。

经抽血检测,男子肖某血液中酒精含量为130.20mg/100ml,属于醉驾。根据相关法律规定,肖某被吊销驾驶证,案件已移送司法机关进一步处理。

刘波

好心市民捡提包 交警接力还失主

10月9日,秦皇岛市公安局交警支队二大队民警通过多种途径查找失主,将好心市民捡到的手提包及时归还。

当日11时许,二大队民警在康乐街人民医院后门执勤时,一名男子找到民警说,其在文化路与康乐街交叉口非机动车道内捡到一个手提包,希望民警帮忙寻找失主。民警接过后,发现包内有身份证、钥匙以及大量银行卡等物品。民警立即拨通了大队办公室电话,说明情况后,办公室值班民警通过身份信息查到了失主的联系方式,并拨通了失主刘某的电话。

一个小时后,刘某匆忙赶来认领手提包。民警核实其身份后,将手提包归还。据刘某说,手提包内有20余张公司职工的工资卡,如果丢了,工资都发不了。手提包失而复得,刘某对民警和那位好心市民表示由衷的感谢。

刘波



秦皇岛交警在行动



10月10日,辛集市应急管理局对某钢铁有限公司进行安全生产督导检查,查看了制氧厂和8万立方米转炉煤气柜生产现场,对企业双控机制建设、自动化控制、日常隐患排查和事故应急演练等工作提出具体要求,督促企业落实安全生产主体责任,确保形势平稳。图为工作人员在企业进行检查。

袁云川 摄

(上接第1版)社会公共利益未能得到有效保护的,检察院应当继续调查。经过诉前程序,食品药品有关部门仍未依法履行职责,国家利益或者社会公共利益仍然处于受侵害状态的,检察机关应当依法提起行政公益诉讼。

2019年5月印发的《中共中央、国务院关于深化改革加

强食品安全工作的意见》中提出“探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度”的要求。记者注意到,此次《意见》中明确指出要“积极落实食品安全工作意见要求,在食品药品安全民事公益诉讼中探索提出惩罚性赔偿诉讼请求,对建立惩罚性赔偿制度开展联合调研,共同研究提出立

法建议”。

最高人民检察院第八检察厅负责人表示,检察机关将与相关单位加强互相沟通、联合调研,适时将已经形成的统一认识通过联合发布信息、出台办案指导意见、发布典型案例等方式,不断健全惩罚性赔偿制度,从而推动立法完善。

共奏和谐曲 铺就平安路

(上接第1版)“综治中心”架百姓平安桥

为进一步推动社会治理重心下沉到基层,服务群众、方便群众,提升群众的获得感和满意度,平泉市20个乡镇依托原有综治资源,对综治中心的内设机构、人员配备、设施建设、运行机制等方面进行统一规范,建立了协作配合、精干高效、便民利民“的综治中心”,大力推行“最多跑一次”“马上办、网上办、一次办”等便民举措,让群众足不出户就能办事、办成事,架起了一条服务群众“零距离”的连心桥,为实施乡村振兴战略营造了良好的法治环境。

“多亏镇里有了综治中心,我岁数大,腿脚不方便,镇里司法所和派出所的人帮忙给我捡来的小孙女上了户口,我不用一次次地往平泉跑,可省大事了。”家住黄土梁子镇小庙村的张老太太70多岁了,几年前捡到一个被遗弃的女婴,由于多种原因解决不了户口问题,便到镇里的综治中心反映情况。黄土梁子镇综治中心立

即联合派出所对此事开展了详细调查,证实了老人反映情况属实后,派出所民警和综治中心工作人员前往民政与户政部门,进行沟通并说明情况取得支持,最终为这个小女孩上了户口。现在张老太太逢人就讲:“我犯愁了好几年的事,镇里综治中心帮我办成啦!”

此外,平泉还在全省率先建立“平安E通”信息平台,发展手机APP终端用户近3万户,依托全市划分为895个智慧网格,按照“人在格上、事在格中、数字联通、平安覆盖”的原则,强化了平安建设信息发布、收集、反馈功能,动员更多的群众参与平安建设。

“四联机制”建百姓平安界

平泉地处冀辽蒙三省区交界处,特殊的地理位置和发展环境,极易引发跨界矛盾纠纷和社会治安问题。针对这一复杂形势,平泉市联合周边区、县,建立了多部门、多层次的“联合打击、联合防范、联合治理、联合调解”平安建设合作机制,有效推动了接边地区经

济社会发展和社会和谐稳定。

2016年3月,平泉市公安局破获一起特大非法传销案,抓获犯罪嫌疑人8人,查扣赃款594万余元,冻结银行存款2500余万元。案件侦破后,案件的个别参与者公开发言,煽动其他参与者到平泉市政府门前请愿静坐。掌握相关信息后,平泉市及时协调内蒙古自治区宁城县公安局和辽宁省凌源市公安局联合行动,成功阻止了案件参与者非法聚集事件。据统计,2015年至今,平泉公安机关通过协作机制,破获命案1起,协外破案8起,抓获在逃人员7名,有力维护了接边地区稳定与安宁。

平泉市榆树林子镇和辽宁省凌源市宋杖子镇接壤,两镇都是全国重要的蔬菜生产基地,共有蔬菜大棚近3万个,过去经常有大棚发生火灾,给菜农造成了巨大经济损失。为了防止类似事件发生,两镇联合组建巡逻队,对供电设施及时进行巡查,开展防火知识宣传,防范违法人员纵火,实现了连续7年无火灾案件发生。